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De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de rascunho e, posteriormente, a folha de respostas, que ¢ o unico documento valido para a correcéo
das suas provas.

CONHECIMENTOS BASICOS

O ecoturismo ¢ uma atividade que tem como
fundamento a conservagdo do meio ambiente, dos
ecossistemas, e pode e deve aproveitar a mao-de-obra local
para o desenvolvimento de diversas atividades, criando,
assim, diretamente, emprego e renda para as populagdes
locais e, indiretamente, para as populagdes das cidades. Pela
sua natureza, de forte atracdo de turistas nacionais e
estrangeiros, € um exportador de servigos e importador de
divisas. Faz entrar dinheiro externo naregido, o que significa
uma fonte importante para a ativa¢fo geral da economia.

Internet: <http://revistaturismo.cidadeinternet.com.br> (com adaptagdes).

A partir do texto acima, julgue os itens a seguir.

1

De acordo com a argumentacdo do texto, define-se
“ecoturismo” ({.1) como “a conservagio do meio ambiente”
(0.2).

Preserva-se a coeréncia textual e a corre¢do gramatical ao se
substituir “aproveitar” ({.3) pela expressdo fazer uso, sem
outras alteragdes no texto.

Textualmente, “populagdes locais” ((.5-6) e “populagdes das
cidades” ({.6) ndo podem ser consideradas expressdes
sindnimas.

A expressdo “Pela sua natureza” ({.6-7) constitui uma razio,
uma causa para o fato de o ecoturismo ser um “exportador de
servigos e importador de divisas” ((.8-9).

O emprego da forma singular em “é um exportador” ({.8) é
exigido pelo sujeito subentendido da oracgéo: o ecoturismo.

A forma verbal “significa” (0.9) esta empregada no singular
para concordar com “uma fonte importante” ({.10).

22

25

Com a pressdo vinda de todos os lados, ¢ natural
que, em um dado momento ou em outro, passe pela cabega
da maioria das pessoas a ambicdo de largar tudo e ir viver
uma vida tranqiiila em outro lugar. Mudar de vida pode ser
uma excelente solu¢do para a tensdo, dependendo
evidentemente da vida que se leva. Qualquer decis@o nesse
sentido, porém, deve levar em conta um fato da natureza:
ninguém pode evitar completamente situagdes estressantes.
O estresse ndo € doenga, e, sim, uma rea¢io instintiva ao
perigo real ou imaginario ou a uma situagdo de desafio.
“Uma cascata bioquimica que prepara o corpo para lutar ou
fugir”, na defini¢do do manual de técnicas para aliviar o
estresse, elaborado pela Escola de Medicina de Harvard, um
centro de exceléncia nos Estados Unidos da América.

O reflexo automatico diante do perigo foi
implantado em nossos genes para evitar que sejamos feridos
ou coisa pior. Sem ele, teria sido impossivel a sobrevivéncia
da espécie.

O estresse ndo € necessariamente negativo. O
aumento gradativo da adrenalina melhora o desempenho
fisico e intelectual de maneira estrondosa — afinal, € para
isso mesmo que serve. Quando bem usado, ele ajuda a
superar desafios. E a adrenalina — um dos horménios do
estresse — que faz com que atletas consigam superar limites
em uma competicdo ou que consultores de multinacionais
terminem um projeto em tempo recorde.

Veja, fev./2004 (com adaptagdes).

Julgue os seguintes itens, relativos ao texto anterior.

10

"

12

13

14

15

16

17

Depreende-se da argumentag@o do texto que o estresse,
apesar de ndo ser uma doenga, ¢ uma das angustias do
homem moderno na sua incessante necessidade de superar

seus proprios limites.

Ao substituir a expressdo “que se leva” ({.6) por que
levamos, mantém-se a correcdo e a impessoalidade do texto,
mas sera necessario substituir, também, “Mudar” ({.4) para
Mudarmos, a fim de que a correcdo gramatical seja

mantida.

Preservam-se a coeréncia textual e a corregéo gramatical ao

substituir “porém” ({.7) por mas.

Na linha 7, a oragdo que segue os dois pontos serve de
explicagdo para “um fato da natureza”, que pode ser

interpretado como da natureza humana.

33

O valor adversativo da conjungdo “e” ({.9) permite sua
substitui¢do por mas, sem que a argumentagio do texto seja

prejudicada.

Preservam-se a coeréncia textual e a correg¢do gramatical ao

se substituir “ao perigo” ({.9-10) por para o perigo.

Pelos sentidos textuais, o pronome “ele” ({.17) retoma a

idéia de “perigo” ((.15).

Emprega-se o género feminino no adjetivo “estrondosa”
(0.21) por exigéncia da concorddncia com “adrenalina”
(0.23).

Na linha 22, o género empregado em “usado” indica que o
sujeito subentendido de ‘“serve”, na oragdo anterior, é

estresse.

No ultimo paragrafo do texto, a palavra “atletas” ({.24)
integra um exemplo que confirma o argumento de melhora
do desempenho fisico, enquanto ‘“consultores de
multinacionais” (£.25) exemplifica 0 mesmo argumento em

relacdo a desempenho intelectual.

O texto emprega o modo subjuntivo em “consigam” ({.24)
por exigéncia do emprego de “com que” ({.24) iniciando a

oracgdo.
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Efeitos da ameaca, no bem e no mal

1 Enquanto os nimbos da guerra toldam o horizonte,
a vigilia sugere pensamentos esparsos, de calibre diverso no
bem e no mal. Por exemplo, transparece, com veeméncia

+ dolorosa, o fato de que a arma atdomica ¢ o mais eficaz
instrumento de poder. A unidade de medida. A prova.

Quem ndo tem arma atbmica néo se estabelece, esta

7 forado grande jogo. Donde a conclusio grave, atemorizante:
s6 a bomba ¢ a ultima e definitiva garantia de seguranca. E
aqui trafegamos pelo dominio do mal.

10 Ha compensagdes. Por exemplo, as marchas a favor
da paz, a apinhar avenidas e pragas ocidentais. Comovem o
mundo isldmico. Porta-vozes mugulmanos celebram a

13 resisténcia cristd a ameaga da guerra. E a interpretam no
melhor sentido, como demonstragéo de que o Ocidente ndo
quer, antes ainda do ataque ao Iraque de Saddam, um

16 confronto entre civilizagdes.

Mino Carta. Carta Capital, 19/3/2003 (com adaptagdes).

Julgue os itens que se seguem, a respeito do texto acima.

18 A organizagdo das idéias no texto permite inferir para as
palavras “nimbos” e “toldam” ({.1) a significacdo de riscos

€ ameacam, respectivamente.

19 A expressdo de valor adjetivo “de calibre diverso no bem e

no mal” ({.2-3) qualifica “pensamentos esparsos” ({.2).

20 Subentende-se a idéia do poder depois de “medida” e de

“prova” ({.5).

21 Mantém-se a coeréncia do texto e a sua corre¢do gramatical

ao substituir o pronome “Quem” ({.6) por Paises.

22 De acordo com as idéias do texto, ndo se estabelecer

significa ficar fora do “grande jogo” ({.7).

23 Por introduzir um sentido explicativo, o sinal de dois pontos
apos “atemorizante” ({.7) pode ser substituido pela
conjung¢do por que, sem que seja prejudicada a corregdo do

texto.

24 O advérbio “aqui” ({.9) remete, no texto, ao lugar, ao pais

onde o autor esta ao escrever.

25 A inserc¢do de qualquer antes de “ameaca da guerra” ({.13)

preserva a coeréncia e a corre¢do gramatical do texto.

Sabe-se hoje que as a¢des educativas e de prevencdo,
aliadas aos atendimentos mais freqiientes, considerados agdes da
atencdo basica ampliada, resolvem 85% dos problemas de saude
da populagdo. Isso significa que o investimento na atengéo basica
previne o adoecimento e o agravamento das doengas. Assim, a
qualidade de vida da populagdo melhora e tendem a diminuir os
gastos com procedimentos de média e alta complexidade. Como
conseqiiéncia desse processo, evidenciam-se a reducdo dos
indices de mortalidade infantil, a diminui¢do do numero de
mortes por doengas de cura simples e conhecida, bem como a
diminui¢do das filas nos hospitais das redes publicas e
conveniadas com o SUS.

Ministério da Satide. Gestdo municipal da satide —
textos basicos. Brasilia, 2001 (com adaptagdes)

Tendo por referéncia o assunto abordado no texto acima, julgue
o0s itens a seguir.

26 O texto cita agdes de atencfio basica e procedimentos de
média e alta complexidade. Entre os principios que regem a
organizagdo do SUS, destaca-se a hierarquizacéo, ou seja, a
organizagdo da atencdo em niveis de complexidade
tecnologica crescentes.

27 O coeficiente de mortalidade infantil ¢ um dos mais sensiveis
indicadores de saude, que, embora no seja diretamente
influenciado pelas condi¢gdes socioecondmicas da populagdo,
tem relagdo com a qualidade de vida da populagéo.

28 A Constituigdo da Repuiblica e a Lei Orgéanica da Saude
estabelecem a possibilidade de institui¢des privadas
participarem de forma complementar ao SUS. Desse modo,
um paciente que necessite de um procedimento cirurgico e
prefira realiza-lo em institui¢do privada, podera optar por
fazé-lo, desde que o hospital seja conveniado ao SUS.

r

29 O programa de saide da familia é uma estratégia de
organizagfo da atengfo basica, fundamentada nos principios
de regionalizac#o e hierarquiza¢do do SUS, que fortalece as
acdes de prevencdo da doencga, a promog&o e a recuperacio
da satide, de forma integral e continua.

30 As agdes educativas e de prevengdo a que o texto se refere,
por serem capazes de resolver 85% dos problemas de satude
da populagdo, sdo consideradas na Constituicdo da
Republica como ag¢des prioritarias no ambito do SUS, em
detrimento dos servigos assistenciais.

As informagdes sdo muito importantes para subsidiar o processo
de decisdo e de agdo. O processo de gestdo do setor de saude
exige a tomada de decisdes de alta responsabilidade e relevancia
social. Em relacdo a esse assunto, julgue os itens que se seguem.

31 Um sistema de informacdo em satide tem de garantir a
populacdo o direito ao acesso as informagdes, previsto na
Lei Organica da Saude, garantindo mecanismos continuos de
divulgagdo, utilizando recursos de comunicagéo adequados,
ou seja, garantindo a efetivagdo do controle social.
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32

33

34

Os sistemas de informa¢do do SUS devem ter como
principio geral a produgdo de informagdes, com base no
saber epidemioldgico, que garantam avaliagdes permanentes
das a¢des executadas e do impacto sobre a situacdo de satude.

A partir das informagdes geradas pelos sistemas de
informagdo do SUS, podem-se construir indicadores para a
avaliagdo da condigdo de saide de uma populacdo.
Atualmente, entretanto, verificam-se a falta de integracéo
entre os diversos sistemas existentes no SUS, a baixa
confiabilidade dos dados e a pouca utilizagdo das
informagdes. Por esse motivo, os sistemas vigentes estdo
caindo em desuso.

A descentralizagdo, diretriz organizacional do SUS, exige
que a informag@o alcance as diferentes esferas de governo,
conforme suas competéncias. Assim, cabem a direcdo
nacional do SUS definir e coordenar os sistemas de
vigilancia a saude, analisando as informag¢des produzidas nos
diferentes sistemas de informac&o, planejar as estratégias de
acdo cabiveis e delegar sempre ao gestor estadual da saiude
a execuc¢do dessas agdes.

O Estatuto do Idoso e o Estatuto da Crianca e do Adolescente sdo
exemplos dos avangos na busca por melhores condi¢des de satude
da populacdo. Acerca desse tema, julgue os itens subseqiientes.

35

36

37

38

Um idoso portador de doenca cronica tem, de acordo com o
Estatuto do Idoso, direito a receber gratuitamente do poder
publico os medicamentos de que necessite para o seu
tratamento. Assim, a familia necessita arcar apenas com os
procedimentos de alta complexidade indisponiveis no SUS.

A prioridade do idoso no atendimento a saude determinada
pelo Estatuto do Idoso é inconstitucional, pois afronta o
principio da igualdade na assisténcia a saude, sem

preconceitos nem privilégios de qualquer espécie.

Os estatutos do Idoso e da Crianga e do Adolescente t€ém em
comum a garantia de, em caso de internagdo hospitalar de
individuos desses grupos populacionais, direito a
acompanhante em tempo integral, incorporando o conceito
de humanizagfo aos servigos de saude.

Um profissional, independentemente do cargo que ocupe, ao
suspeitar de maus tratos em instituigdes de saide contra
criangas, adolescentes ou idosos, tem a obrigacdo de
comunicar o fato aos orgdos competentes, sob pena de
cometer crime de responsabilidade.

Rede de protecdo social (RPS) é uma selegéo de agdes destinadas
a prestacdo de servicos sociais basicos, voltados para grupos de
baixa renda. No que se refere a esse tema, julgue os itens
seguintes.

39

40

Os programas de bolsa alimentacéo e bolsa escola integram
a RPS e sdo exemplos de politicas de apoio e geragdo de
renda as familias, mas ndo concorrem para a promocao da
saude.

No ambito da saude, identificam-se a politica de incluséo
social nos projetos de saude da familia e agentes
comunitarios de saude e as estratégias de organizacdo da
atencdo bdsica a saide que aproximam o profissional de
satide da comunidade, propiciando melhor entendimento de
suas necessidades por meio da utilizagdo de métodos
epidemiologicos.

Acerca do financiamento do SUS, julgue os itens que se seguem.

M

42

43

44

A legislaggo que instituiu o SUS definiu as bases do modelo
de financiamento do sistema, com respeito as fontes e aos
mecanismos de transferéncia de recursos entre o nivel
federal e os estados e municipios.

Com o principio da descentralizagdo das a¢des do SUS,
nota-se um aumento da participacdo dos municipios no
financiamento das agdes de saude.

A legislag@o prevé que os recursos federais devem constituir
transferéncias ndo-condicionadas, ou seja, ndo-negociadas,
mobilizadas por mecanismos de transferéncia direta e
automatica do Fundo Nacional de Saude aos fundos
estaduais e municipais de satude.

Para a determinagdo de valores a serem transferidos do nivel
federal a estados e municipios, sdo considerados, entre
outros, os seguintes critérios: perfil epidemiolégico da
populagio, perfil demogréfico da regido, caracteristicas da
rede de satde na area, organizagdo da rede privada na
regido, desempenho técnico, econdmico e financeiro no
periodo anterior e nivel de participacdo do setor de satude
nos orgamentos estaduais e municipais.

Acerca da gestdo de recursos humanos no SUS, julgue os itens
subseqiientes.

45

46

41

Os gestores de saude, no ambito de suas competéncias,
devem assumir a responsabilidade de formag&o de recursos
humanos em satde para adequa-los as demandas qualitativas
e quantitativas do sistema de satde.

Avancos  significativos ocorreram nos elementos
constitutivos do sistema de saude, tais como a
descentralizag@o, as bases para o financiamento e o controle
social. No entanto, o processo concernente aos recursos
humanos n@o acompanhou esses avangos e muitos
dispositivos inseridos na legislag@o ainda néo sdo efetivos.

No caso de insatisfagdo do usuario com o atendimento
prestado, o Unico mecanismo de reclamacdo ¢ a queixa
formal do ocorrido ao 6rgdo de ouvidoria da secretaria de
saude. A instituicdo, por sua vez, devera instituir sindicancia
para apuragdo dos fatos.

Em relacdo a vigilancia a saude, atribuicdo do SUS, julgue os
seguintes itens.

48

49

50

A AIDS ¢é hoje uma doenca em franca expansdo na
populagéo brasileira, sendo considerada uma epidemia. Para
reduzir o crescimento dessa epidemia, faz-se necessério
langar mio de instrumentos epidemiologicos e intensificar a
descentralizagdo das agdes para melhores resultados de
controle da doenga.

O Programa Nacional de Imunizagdes (PNI) ¢ estabelecido
pelo Ministério da Satde como calendario vacinal minimo
a ser realizado no ambito do SUS, ndo podendo ser
modificado nas esferas estaduais e municipais.

Para poder intervir nos agravos a satide, ha a necessidade de
conhecimento dos fatores de risco e do perfil da populagéo
exposta a eles. Essas informagdes subsidiam o planejamento
da organizagdo de oferta de servigos de saude.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A andlise do consumo, da poupanga e do investimento,
importantes varidveis macroeconémicas, ¢ fundamental a
compreensdo dos fendmenos econdmicos. Com relagdo a esse
assunto, julgue os itens seguintes.

51 A visdo de que as pessoas poupam no presente para
consumir em periodos futuros corresponde a teoria

keynesiana do consumo.

52 Niveis elevados de inflagdo estimulam a poupanga porque
aumentam a taxa liquida de retorno das aplicagdes
financeiras.

53 Oscilagdes nos niveis de investimento constituem a principal
causa de instabilidade macroecondmica.

As politicas fiscais e monetarias influenciam significativamente
o desempenho da economia, inclusive no que se refere ao
processo inflaciondrio. A esse respeito, julgue os itens
subseqiientes.

54 Empréstimos langados pelo governo para financiar o deficit
publico podem provocar redugdo do investimento privado.

55 Seaeconomia brasileira estiver funcionando em seu nivel de
pleno emprego, em que a produgdo ¢ igual ao produto
potencial, um aumento do valor dos programas bolsa-familia
expandira o consumo agregado e a produgdo de equilibrio da

economia.

56 Para os defensores da abordagem das expectativas racionais,
a taxa de sacrificio — exigida para reduzir a inflagdo — é
menos elevada do que aquela implicada pelas estimativas
tradicionais, que levam em conta o fato de a inflagéo
esperada depender da inflagdo passada.

A andlise do funcionamento dos mercados monetarios e de
crédito ¢ crucial para o entendimento da realidade econdémica.
Acerca desse tema, julgue os itens que se seguem.

57 A ocorréncia de uma grave crise de confianga no sistema
bancario, ao expandir o multiplicador monetario, contribui
para limitar a disponibilidade de crédito, elevando, assim, as
taxas de juros.

58 Contrariamente a politica de fixagdo das taxas de reservas
compulsorias, as operacdes de mercado aberto atuam
diretamente sobre o multiplicador monetario e, por essa
razdo, constituem uma maneira menos drastica de controlar
a oferta monetaria.

59 A velocidade de circulagdo da moeda ¢ igual ao quociente
entre o Produto Nacional Bruto e o indice geral de pregos.

60 De acordo com a visdo keynesiana, uma expansdo do
estoque monetario aumenta a demanda agregada porque as
taxas de juros diminuem, o que provoca uma expansio do
investimento planejado.

61 Entre as atribui¢des exclusivas do Banco Central do Brasil,
encontram-se a emissdo de papel-moeda e de moeda
metalica, a realizagdo de operagdes de redesconto e
empréstimo a institui¢des financeiras bancarias, o exercicio
do controle do crédito em todas as suas formas e a
fiscalizagdo do mercado de agdes e debéntures.

A respeito dos processos de crescimento e desenvolvimento
econdmico, julgue os itens seguintes.

62 Nos paises em desenvolvimento, o crescimento histdrico da
participagdo do gasto publico no PIB explica-se, em parte,
pelo aumento expressivo das demandas sociais gerado pela
intensificacdo do processo de urbanizagao.

63 O crescimento econdmico mais expressivo da tltima metade
do século XX ocorreu nos paises desenvolvidos da Europa
Ocidental.

O estudo da contabilidade nacional dizrespeito a mensuragéo dos
agregados macroecondmicos. Acerca desse assunto, julgue os
itens a seguir.

64 Ao se computar a renda disponivel com base no Produto
Interno Bruto (PIB), devem ser subtraidos a depreciagéo e os
tributos diretos e indiretos, acrescentando-se, porém, os
subsidios e as transferéncias governamentais.

65 Quando os bancos estabelecidos no Brasil adquirem
equipamentos computacionais, essa compra ¢ registrada na
conta da despesa nacional como gasto de consumo.

A microeconomia estuda o comportamento individual dos agentes
econdmicos e, por essa razdo, constitui solido fundamento a
analise dos agregados econdmicos. A esse respeito, julgue os
seguintes itens.

66 Como a demanda de medicamentos é preco-elastica,
aumentos substanciais dos precos desses produtos podem
elevar o faturamento da industria farmacéutica ja que a
redugdo proporcional da quantidade consumida € inferior ao
aumento equivalente dos pregos.

67 Uma firma que maximiza lucros fixara a utilizagdo de seus
insumos no ponto em que a produtividade marginal de todos
os insumos for nula.

68 A reducdo dos precos dos DVDs, concomitantemente ao
aumento da producgdo desses bens, € compativel com a
existéncia, nesse mercado, de uma curva de oferta de curto
prazo positivamente inclinada.

69 Os consumidores maximizam sua utilidade ao alocar sua
renda monetaria de forma a igualar a utilidade marginal dos
diferentes bens.

70 Esquemas de racionamento de energia elétrica modificam a
inclinagdo da restrigdo orgamentaria do consumidor porque
implicam modificac@o de pregos relativos.

71 Em mercados monopolistas, a existéncia de barreiras a
entrada possibilita as empresas auferirem lucros econémicos
puros a longo prazo.

72 Quando o sindicato de trabalhadores da industria
automobilistica consegue expressivos aumentos salariais
para a categoria, esses custos adicionais sdo repassados para
os consumidores sob a forma de precos mais elevados para
0s automoveis.

73 Em mercados competitivos e em mercados monopolistas, a
producéo de uma firma que opera em um ponto em que o
custo marginal € superior a receita marginal € inferior aquela
exigida para a maximizag@o dos lucros.

74 O modelo de concorréncia monopolistica pode servir para
descrever o ambiente de mercado em que atua o sistema
bancario no Brasil, ja que este caracteriza-se pela existéncia
de concorréncia acirrada entre bancos, manifestada por meio
de publicidade agressiva e lancamento de novos produtos e
servigos com o intuito de atrair novos clientes.
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O estudo da economia brasileira ¢ fundamental para o entendimento
dos problemas enfrentados por nosso pais. Com relagéo a esse topico,
julgue os itens que se seguem.

75 Apos 1994, a redugdo da inflagdo, obtida por meio da
implementacdo do Plano Real, deveu-se, em parte, a adocdo da
chamada ancora cambial e a prevaléncia de altas taxas de juro
durante esse periodo.

76 No Brasil, entre os principais mecanismos de proteggo a industria
nacional, utilizados ao longo do processo de substituigdo de
importacdes, destacam-se a desvalorizacdo real do cambio, a
existéncia de taxas multiplas de cambio e a elevagdo das tarifas
aduaneiras.

O estudo da economia internacional é crucial para a inser¢do do Brasil
no cenario mundial globalizado. Acerca desse tema, julgue os itens a
seguir.

77 As doagdes feitas pelo governo brasileiro aos desabrigados
iranianos por ocasiio do Ttltimo terremoto no Ird s&o
contabilizadas como débito no balanco de capital do Brasil.

78 Em termos de bem-estar, a perda implicada por uma tarifa sera
tanto maior quanto mais elastica for a curva de demanda
doméstica do bem em questdo.

79 Um aumento das taxas de juros no Brasil, ao atrair capital
estrangeiro a procura de melhores oportunidades de investimento,
desloca a oferta de reais para cima e para a direita.

80 No curto prazo, periodos de expansdo econdmica tendem a
expandir o deficit da balan¢a comercial.

Jodo fez um empréstimo de R$ 2.000,00 a taxa de juros simples de
8% a.m. Apos certo tempo, ele conseguiu um novo empréstimo, no
valor de R$ 4.000,00, a taxa de juros simples de 5% a.m., e, na mesma
data em que foi feito o 2.° empréstimo, quitou o anterior. Nove meses
depois, contados a partir da data do 1.° empréstimo, ele quitou também
02.°e verificou que o total de juros pagos nos dois empréstimos foi de
R$ 1.600,00. Com base nessas informacgdes, julgue os itens seguintes.

81 O prazo utilizado para quitacdo do 1.° empréstimo foi inferior a
4 meses.

82 Os juros pagos referentes ao 2.° empréstimo foram maiores do
que os juros referentes ao 1.° empréstimo.

Considerando que a diferenca entre o desconto comercial simples e o
desconto racional simples de uma promissoria pagavel em 5 meses, a
taxa de desconto simples de 4% a.m., foi de R$ 120,00, julgue os itens
que se seguem.

83 A taxa mensal efetiva da operacdo de desconto comercial era
igual a 5%.

84 O desconto racional simples foi inferior a R$ 700,00.

85 O valor nominal da promissdria era superior a R$ 3.500,00.

Uma nota promissoria, com R$ 1.270,00 de valor de face, cujo termo
era de 4 meses a taxa de juros compostos de 24% a.a., com
capitalizacdo mensal, foi resgatada 2 anos antes do vencimento com a
taxa de desconto composto racional de 1% a.m. Supondo que
(1,02)* =2,59 e que (1,01)** = 1,27, julgue os itens a seguir.

86 O valor nominal da promissdria era superior a R$ 3.300,00.

87 O desconto obtido foi inferior a R$ 720,00.

Um empréstimo deve ser quitado em 7 prestagdes anuais e sucessivas,
pelo sistema de amortizagdo constante, sendo cobrada uma taxa de

juros compostos de 7,5% a.a. Sabendo-se que a amortizac¢do anual do
empréstimo é igual a R$ 6.200,00, julgue os itens que se seguem.

88 O valor do empréstimo foi superior a R$ 40.000,00.

89 A 1. prestagdo, a ser paga ao final do 1.° ano, seré inferior a
R$ 9.500,00.
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Um microcomputador, cujo preco a vista ¢ igual a R$ 3.875,00, foi
vendido com um financiamento feito da seguinte forma:

» entrada de 20% do preco a vista;
* duas prestagdes mensais, sendo a 2.* igual ao dobro da 1.%;

» vencimento da 1.* prestagdo 1 més apds a compra, e o da2.?
prestagéio 3 meses apos a compra.

Sabendo que a loja opera com uma taxa mensal de juros compostos de
5% e supondo que (1,05)* = 1,10 e (1,05)° = 1,16, julgue os itens
subseqiientes.

90 O valor pago de entrada foi superior a R$ 800,00.

91 A 1.2 prestagdo foi superior a R$ 1.200,00.

92 O total pago pelo comprador foi superior a R$ 4.200,00.

Considere uma renda anual constituida de 15 termos iguais a
R$ 1.000,00, com taxa corrente de juros compostos de 10% a.a.
Supondo que (1,1)°=4,18, (1,1)'*=4,60 e que (1,1) *=0,24, julgue
o0s itens a seguir.

93 Se os pagamentos sdo postecipados, entdo o valor atual da renda
¢ inferior a R$ 7.500,00.

94 Se os pagamentos sdo postecipados, entdo o montante da renda
deve ser inferior a R$ 30.000,00.

95 Se os pagamentos sdo antecipados, entdo o montante da renda
deve ser superior a R$ 34.000,00.

Julgue o item que se segue, supondo que (1,2) ' = 0,83, (1,2) >= 0,69,
(1,2)%=0,58¢(1,2) *=0,48.

96 Uma empresa investe R$ 100.000,00 na data zero em um novo
negocio prevendo um retorno, ao final de cada um dos proximos
quatro anos, de R$ 15.000,00, R$ 20.000,00, R$ 90.000,00 e
R$ 110.000,00, respectivamente. Se a empresa estipulou a taxa
anual de desconto em 20%, entdo o valor presente liquido deste
fluxo de caixa é inferior a R$ 30.000,00.

Julgue o item abaixo.

97 Uma conta garantida, com limite de R$ 1.000,00, que cobra juros
de 3% a.m. é contratada por 1 més. Se a taxa de abertura de
crédito é de 1,5% do valor do limite da conta, entdo o custo
efetivo da conta ¢ superior a 4%.

Uma financeira oferece as seguintes alternativas para que um cliente
possa quitar sua divida de R$ 1.000,00:

I pagar metade da divida de imediato e a outra metade daqui a 30
dias, com desconto de 20%;

IT  pagar 10% da divida de imediato e o restante daqui a 30 dias, sem
acréscimos, com devolugdo, por parte da financeira, da entrada de
10%.

Supondo que o custo do dinheiro € de 4% a.m. e que (1,04)"'= 0,96,
julgue os seguintes itens.

98 A prestacdo que deve ser paga na alternativa I, 30 dias apds o
acordo, é superior a R$ 450,00.

99 A prestacdo que deve ser paga na alternativa II, 30 dias apds a
data do acordo, € inferior a R$ 850,00.

100 A alternativa II é a melhor para a financeira.
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balancete de verificacio em 31/12/2003 — em R$ ativo més II més I o més 11 més I
contas devedor | credor (Enis) | ity (emR$) | (emR$)
caixa 1.000,00 — caixa 2.000,00 | 1.000,00 | fornecedores 6.000,00 | 6.000,00
duplicatas a receber 5.000,00 — ] imposto de
Titulos descontados — 500,00 clientes |14.000,00 |10.000,00 | P A var | 700000 | 7.000.00
provisdo para devedores duvidosos — 200,00 estoques | 10.000,00 | 9.000,00 | financiamentos | 5.000.00| -
estoques 10.000,00 — - . -
contas a pagar - 1.500,00 ativo 9.000,00 [ 10.000,00 | PAIMOMO 417 600,00 | 17.000,00
fornecedores — 8.000,00 permanente liquido
financiamentos - 5.000,00 total 35.000,00 |30.000,00 | total 35.000,00 {30.000,00
impostos a pagar — 900,00
iméveis 12.000,00 —
veiculos 11.000,00 — més II
deprecia¢do acumulada — 2.300,00 demonstracio do resultado
capital — [ 20.000.00 (G L)
lucros acumulados — 300,00 vendas 25.000,00
total 39.000.00] 39.000.00 CMV (5.000.00)
lucro bruto 20.000,00
Com base nas informag¢des do balancete de verificacdo acima e depreciagdo (1.000,00)
aplicando os conceitos de grupamentos contabeis constantes na imposto de renda (7.000,00)
Lein.° 6.404/1976, bem como as técnicas comuns 2 montagem do lucro liquido 12.000.00

balango patrimonial, julgue os itens a seguir.

101 O total do ativo atingiu R$ 39.000,00.

102 As contas pertencentes ao ativo circulante totalizam
R$ 15.000,00.

103 Para que seja efetuada a andlise das demonstragdes
financeiras, sdo necessarios alguns ajustes nos balancos e
balancetes. Apos tais ajustes, o capital em circulagéo totaliza
R$ 15.500,00.

104 O indice de endividamento (relacdo entre capitais de
terceiros e capital prdprio) totaliza R$ 0,78, e o indice de
imobilizagdo (imobilizagdo do capital proprio), R$ 0,98.
Com base nesses indices, ¢ correto afirmar que o capital de
terceiros € superior ao capital proprio e que o ativo fixo da
entidade esta sendo financiado exclusivamente pelos socios
da entidade, sobrando 2% para aplicagdio em ativos
circulantes.

105 O indice de liquidez geral ¢ de R$ 0,97, idéntico a liquidez
corrente, enquanto o indice de liquidez seca € de R$ 0,35 e
o de liquidez imediata, de R$ 0,06. Esses valores indicam
grave problema de insolvéncia da entidade.

I RASCUNHO ! 1

Considerando os demonstrativos acima, julgue os itens

subseqiientes.

106 Pode-se inferir, com base nos dados apresentados, que as
vendas ocorridas no més Il ndo foram recebidas em sua

totalidade.

107 Considerando a movimentagdo dos estoques, os valores

pagos aos fornecedores correspondem a R$ 1.000,00.

108 Com base nos demonstrativos, pode-se concluir que foram
pagos R$ 7.000,00 de imposto de renda. No entanto, néo se

pode afirmar se a divida era referente ao més I ou ao més II.

No que se refere a alavancagem financeira, o grau e o equilibrio
operacional sdo de grande relevancia. Com relagfo a esse tema,

julgue os itens a seguir.

109 O fato de uma entidade apresentar retorno sobre os ativos
(ROA) de 17% e retorno sobre o patriménio liquido (ROE)
de 18% indica que, para essa entidade, o custo do capital de
terceiros € inferior ao do capital préprio. Nessas condigdes,
¢ correto afirmar que a entidade apresenta alavancagem

financeira com grau 1%.

110 Uma das formas de equilibrio financeiro e operacional
ocorre quando o custo do capital préprio e de terceiros sdo
iguais (desconsiderando a tributag@o) e a taxa de ROA ¢
igual ao ROE. Nesse caso, se uma empresa for financiada
exclusivamente por capital alheio, por exemplo, seu lucro

operacional serd igual a zero.
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Uma empresa possui os seguintes gastos de produg@o.

custo de producio (em RS)

mao-de-obra direta 100.000,00
material direto 80.000,00
gastos indiretos de producdo | 150.000,00

Considerando que foram produzidas 10.000 unidades e que os
gastos indiretos sdo fixos, julgue os itens subseqiientes.

111 Para que os custos de produgdo sejam cobertos, sdo
necessarios R$ 16.500,00, desde que o prego de venda da
unidade seja de R$ 20,00.

112 Se for mantido o mesmo nivel de producdo, o preco de
venda de cada unidade necessario para que a empresa atinja
lucro bruto de R$ 10.000,00 sera de R$ 34,00.

Os principais sistemas de custeamentos sdo o custeio direto e o
custeio por absor¢do. Em fungdo do crescente aumento da escala,
os custos variaveis perderam relevancia diante dos custos fixos.
Isso deu origem a uma alternativa melhor para a distribuicdo dos
custos fixos aos produtos, o custeio fundamentado em atividades.
Considerando esses fatos, julgue os itens a seguir, de acordo com
as técnicas da contabilidade gerencial.

113 Enquanto no custeio direto os custos fixos s@o distribuidos
diretamente aos produtos, no custeio por absor¢do ocorre o
rateio dos custos variaveis entre produtos, visando apurar o
custo da produgio.

114 Em fungfio das distorgdes causadas pelo custeio por
absor¢do, muitas entidades estdo aplicando o conceito do
custeio fundamentado em atividade (ABC), referente ao
consumo de recursos pelas atividades e, conseqiientemente,
arelagdo das atividades empresariais com os produtos e(ou)
servigos vendidos.

115 No orcamento de capital de entidades com fins lucrativos,
sdo tomadas decisdes de investimentos, as quais, quando
relacionadas a ativos de longo prazo, sdo denominadas
dispéndios de capital, porque requerem capital de terceiros
e ndo fundos de capital das empresas.

116 Considere que uma empresa que produz equipamentos
eletronicos tem a sua estrutura dividida em duas se¢des: uma
para a producéo de video-cassetes e outra para a produgéo de
DVDs. Nessa situagdo, essas divisdes podem ser
consideradas centros de lucros, pelo fato de terem, cadauma,
a responsabilidade de gerar receita por meio de vendas e
controlar custos referentes a producéio e a comercializagéo
dos equipamentos.

117 Na contabilidade gerencial, a variagdo de quantidade para
analise dos padrdes de comportamento dos custos € avaliada
da seguinte forma: multiplica-se a quantidade padrdo pelo
prego real; em seguida, esse valor é comparado com o prego
real efetivo multiplicado pela quantidade efetiva.

118 A contabilidade por responsabilidade é uma técnica que
responsabiliza os gerentes apenas pelos custos e receitas que
estdo sob a responsabilidade de seu superior hierarquico, o
que se fundamenta no principio de que todos os empregados
devem responder pelos ganhos e perdas causados a entidade,
independentemente de seu nivel hierarquico.

Com relagdo ao ICMS, ao Imposto de Renda (IR) e a
Contribui¢@o Social sobre o Lucro liquido (CSLL), julgue os
itens a seguir.

119 Determinada empresa comprou um produto por
R$ 100.000,00 e o vendeu por R$ 200.000,00. Considerando
que a aliquota do ICMS estadual ¢ de 20%, a do IR ¢ de
25% e ada CSLL € de 5%, € correto afirmar que a empresa
deverarecolher R$20.000,00 de ICMS, R$20.000,00 de IR
e R$ 7.500,00 de CSLL.

120 Para apurar o IR, torna-se necessario deduzir a contribuigéo
social do lucro. Dessa forma, se uma empresa obtiver lucro
de R$ 300.000,00, o IR devido sera de R$ 68.250,00,
considerando a aliquota de 25% para o IR e de 9% para a
CSLL.

| RASCUNHO ! .
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